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Vamos evocar o que
estudamos na primeira aula e
eliminar eventuais duvidas.
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Evocamos também:

1. O célculo da carga total (H) de um escoamento incompressivel, unidirecional e em
regime permanente:

2. A equacdo da energia para uma instalacdo de bombeamento com uma entrada e uma
saida:

Hinicial + He = Hfina + Hp,_..

Inicial =1 — final =f
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Importante:

y = 1 se existir velocidade e y = 0 se ndo existir velocidade (nivel de reservatorio) e oo = 1
se 0 escoamento for turbulento e a = 2 se for laminar.
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3. Calculos das perda:

a. Perda de carga distribuida ocorre em tubo com comprimento nao desprezivel e area
da secdo transversal constante e apesar de existir varias maneiras de célcula-Ia,
optamos em apresentar a formula universal gue também é denominada de férmula
de Darcy-Weisbach:

2 2
hy =f x L ><V =f x L X Q 5
DH 2g DH ngA

h; = perda de carga distribuida (m)

f = coeficiente de perda de carga distribuida ou coeficiente de Darcy-Weisbach
L = comprimento do tubo (m)

Dy, = didmetro hidraulico (m)

v = velocidade média do escoamento

g = aceleracao da gravidade (m/s?)

Importante: Tubulacdo = tubo + acessorios hidraulicos




Observacoes: A
D H = 4x —
o

A = area da secao formada pelo fluido
c = perimetro molhado, que é formado pelo contato do fluido com
superficie solida

g = 980,616 — 2,5928x c0s 2¢ + 0,0069 % (cos 2¢ ) —0,3086 x H

g = aceleracdo da gravidade (cm/s?)

¢ = latitude em graus

H = altitude em Km

Para a realidade latino-americana a melhor aproximacao para o valor da
aceleracdo da gravidade é 9,79 ou 9,8 m/s2.

Na aula anterior determinamos o coeficiente de perda de carga
distribuida de forma experimental e para isto, consideramos um trecho
de tubo e instalamos um manometro diferencial em forma de U e para
uma dada vazao tinhamos:
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Exato, ai temos
gue recorrer ,ou
aos diagramas, ou
as formulas
empiricas.

Diagrama
de Rouse

Diagrama
de Moody

Para as formulas empiricas
utilize a planilha disponivel
na pagina:

http://www.escoladavida.eng.br/m
ecfluguimica/primeiro2008/deter
minacdo dos f.xls

Existe alguma

outra maneira? ‘



http://www.escoladavida.eng.br/mecfluquimica/primeiro2008/determinação_dos_f.xls
http://www.escoladavida.eng.br/mecfluquimica/primeiro2008/determinação_dos_f.xls
http://www.escoladavida.eng.br/mecfluquimica/primeiro2008/determinação_dos_f.xls



http://pt.wikipedia.org/wiki/Ficheiro:Poiseuille.jpg
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32xyxvxL Com a lei de Poiseuille
poderiamos até estimar
a viscosidade do fluido!




Supondo um
conduto forcado
de secao
transversal
circular, temos:
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b. Na aula anterior também determinamos a perda de carga singular (ou
localizada), o coeficiente de perda de carga singular (Ks) € o comprimento
equivalente, isto foi feito para a valvula globo e para uma Unica vazéo, neste

caso tinhamos:

hS: P1—P2 :hXEYm_Yj

Y
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g = K x = Kg x —2—
20 20 x A

Y

:>KS:




Importante:

Geralmente o K
é determinado
para Re>50000 e
para varias
vazoes




Quando na perda de carga
singular existir duas
velocidades, geralmente
utiliza-se para o seu
calculo a velocidade

maior, ou seja, a
velocidade média do
menor diametro.




Na aula anterior também vimos a utilizacdo do diagrama de Rouse
como medidor de vazao, bastanto para isto, conhecermos a perda
de carga em um trecho, o fluido e a sua temperatura de escoamento
e 0 material do tubo e a sua rugosidade.
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Figura 8.8 - Diagrama de Rouse




